_.

日"砍树人"如今成了"护树人"。 2001年12月,全国第一本新式林权证在 捷文村发放。近年来,捷文村村民守绿换金、 添绿增金、点绿成金、借绿生金,全村林下种植 紫灵芝近5000亩、年产值达3000余万元,获 评福建省"一村一品"(灵芝)示范村。

山上绿树郁郁苍苍,树下萌发的紫灵芝

柔嫩茁壮。福建省龙岩市武平县捷文村村民

李广军6年前开始试种紫灵芝,目前亩均年收

益6000余元,约为早年伐木收入的20倍,昔

武平县被誉为全国"林改第一县"。2002 年,时任福建省省长的习近平同志在武平调 研时明确要求,"集体林权制度改革要像家庭 联产承包责任制那样从山下转向山上",全面 拉开了福建林改序幕。

福建省三明市沙县积极响应号召,将集体林地"分山到户、均林到人"。至2005年底,完成了"明晰产权、确权发证"。随着改革不断深入,新问题接踵而至。钱从哪里来?树要怎么砍?单家独户怎么办?困难,

一个个克服;问题,一个个解决。林业金融、 林下经济、集体林地三权分置,三明林改向 纵深推进。

2021年3月23日,习近平总书记在沙县农村产权交易中心考察调研时指出,三明集体林权制度改革探索很有意义,要坚持正确改革方向,尊重群众首创精神,积极稳妥推进集体林权制度创新,探索完善生态产品价值实现机制,力争实现新的突破。习近平总书记在党的二十大报告中指出,深化集体林权制度

改革。

深入践行习近平生态文明思想,福建积极稳妥推进集体林权制度创新,探索完善生态产品价值实现机制,拓宽绿水青山向金山银山转化路径。目前,福建森林覆盖率达65.12%,继续位居全国第一。2022年,全省林业产业总产值逾7000亿元。

近日,记者走进武平、沙县等集体林权制度改革的重要策源地,看林改如何让绿水青山实现"颜""值"同升。

B人民眼·深化集体林权制度改革

福建积极稳妥推进集体林权制度创新,探索完善生态产品价值实现机制

山林披绿、林下生金

本报记者 颜 珂 王鉴欣

不砍树怎么富?

发展林下种养,全省林下 经济产值去年突破750亿元

一盏灵芝茶热气氤氲,浅酌啜饮甘醇鲜爽。李广军动作娴熟地温杯、冲泡、分茶,每天接待好几拨客人。林间茶室旁是一间加工厂,一筐筐紫灵芝经过烤干、包装等流程,变身一包包灵芝茶。过去,李广军上山伐杉木,按照目前每立方米900元左右的市价,除去成本,亩均收益约6000元。然而,杉木生长周期长达20年,李广军和乡亲们一度守着绿水青山难变现。

2011年起,武平县禁止天然林商业 采伐。李广军的200多亩林子中近半是 天然林,虽然每亩能领取23元的天然林 停伐管护补助,但日子过得不宽裕,他 常年外出条丁。

既要守护好绿水青山,又要突破传统采伐经营模式的发展瓶颈,如何找到一条让林农不砍树也能致富的新路子?

2013年8月,福建省政府印发《关于进一步深化集体林权制度改革的若干意见》,要求"各地要按照生态优先、顺应自然、因地制宜的原则,科学编制林下经济发展规划,科学发展林药、林菌、林花等林下种植业,林禽、林蜂、林蛙等林下养殖业"。《意见》还提出,从2013年起连续3年,省级财政每年安排3000万元用于发展林下经济,市、县(区)财政也应安排相应资金予以扶持。

金线莲、铁皮石斛……一批原本生长于深山密林的野生作物被移栽试种到了经济林中。武平县林业局工作人员反复对比不同林下经济产品的种植成本、生长情况、产品价格后得出结论:"紫灵芝最适合本地规模化推广"。在龙岩市林业局的支持下,武平县将紫灵芝确定为当地林下经济主导产业。2017年春节,李广军回家过年,听说邻镇有几户人家种紫灵芝赚了钱,长期在外务工的他动了心。

实地参观、学习技术、筹集资金、购 买菌棒……李广军与3名村民合伙成立 紫灵芝种植合作社。初春时节,李广军 带人上山,将一袋袋紫灵芝菌棒小心翼 翼地放入林间刨好的坑中,再覆土掩埋, 用脚踩实。10多天后,灵芝便破土而出, 冒出白白的尖。两个月后,第一批紫灵 芝采收完,随即被抢购一空。第一年,合 作社种了100亩,次年扩种至300亩。

午后,记者随李广军进山巡林。阔叶树打碎了光影,林下步道旁每隔两米就种着一株紫灵芝。李广军走走停停,对每一株紫灵芝的位置了然于胸。俯身蹲下,小心拨开草丛、落叶,一株株新近萌发的紫灵芝长势喜人。"别看这些紫灵芝个头不大,一斤能卖300多元。"李广军介绍,"灵芝孢子粉的价格还要高10倍。"

"为什么好卖?"李广军总结下来就 俩字:品质。"紫灵芝对生长环境的要求 高,我们种出来的品质和野生的非常接 近。"李广军近年来主动上山补种阔叶 树,进一步改善了紫灵芝的生长环境。

走进位于武平县的福建紫珍堂生物科技有限公司,工人们正忙着切灵芝。去年,李广军与紫珍堂生物科技有限公司签订供销协议,向其销售了约500斤紫灵芝。2022年,紫珍堂生物科技有限公司在武平县及其邻近地区共收购紫灵芝200多吨。

"紫灵芝及其加工产品,原本只能作为农产品和中药材原料生产销售。"李广军介绍,紫珍堂生物科技有限公司是一家食品生产企业,之所以能够加工灵芝产品,源于运程公益。周期过去工作的开展

于福建省药食同源试点工作的开展。 2021年12月,经国家卫生健康委和市场监管总局同意,福建省卫生健康委、省市场监督管理局印发《福建省灵芝、铁皮石斛、西洋参按照传统既是食品又是





中药材的物质管理试点工作方案》,允许符合条件的食品企业申请成为试点单位,以灵芝、铁皮石斛、西洋参为原材料,按照传统方式和食用习惯进行生产经营。次年4月,紫珍堂生物科技有限公司获批成为试点企业。"药食同源试点工作,促进了紫灵芝产业发展。"李广军说。

随着武平紫灵芝品牌越来越响,李 广军的女儿李秋婷也回到了捷文村,跟 着父亲一起创业。如今,父女俩一人负 责种植,一人专注销售,经常一起拍视频 上传到社交媒体,持续拓展线上销路。 目前,李广军所在合作社种植灵芝面积 已扩大至1200亩。"除林业部门每亩补 助500元外,村里还补贴300元。"聊起发 展林下经济的好政策,李广军语带兴奋。

去年,武平县新增紫灵芝种植面积5000亩,总面积达2.5万亩,可采收灵芝干品400吨以上,实现产值逾1.3亿元。

在深化林改过程中,福建不断探索生态产品价值实现路径。2014年起,福建累计安排资金5.3亿元,扶持推动林药、林菌、林蜂等林下经济健康发展,进一步实现了"不砍树也致富"的目标。2022年,全省林下经济利用面积达3146.9万亩,林下经济产值达750.8亿元。

钱从哪里来?

优化林业金融服务,50 个林权收储机构覆盖全省 主要林区,累计担保金额超 16亿元

"头一天申贷,第二天授信。"李广

军去年4月申请了一笔20万元的林业 贷款,全程通过手机操作完成,如此便 捷的金融服务让他赞不绝口。

2017年初,通过武平县农村信用合作联社驻村金融助理的介绍,李广军得知,用林权证可以办理"普惠金融·惠林卡",不仅免评估、免担保、随贷随还,还可享受财政贴息,融资成本节约近一半。李广军旋即成为第一批惠林卡的受益者。他获得惠林卡15万元授信额度后,与村民合伙成立了专业合作社,吸纳林农51户,并带动合作社里的4名社员通过申请惠林卡贷款,种下100亩紫灵芝。

"惠林卡送来金融'及时雨',林农发展生产更有信心了。"李广军过去多次为林业贷款碰壁。林业经营成本高,前期资金投入大,不少村民都曾遭遇贷款难。"我们不是不想贷,而是不敢贷。"武平县农村信用合作联社的一名负责人坦言,木材生长周期普遍长达20年,林农抵押林权进行贷款,一旦发生风险,还不上贷款,银行也难以将抵押资产变现,加之林地资源价值评估难度较大,金融机构对于林权抵押贷款始终有担忧。

林业经营周期长,如何为林业金融产品有效构建风险屏障?"武平的探索,是利用财政投入作为担保资本金,让政府、金融机构和林权所有者三方共担风险。"武平县林业局副局长吴吉富介绍,2013年7月,县里成立林权收储担保中心,并由县财政投入1500万元作为担保资本金,对担保的不良林权抵押贷款实行"先代偿、后处置",降低金融机构对于贷款风险的担忧。

一个月后,福建省政府印发《关于进一步深化集体林权制度改革的若干意见》,其中提出:"有条件的地方,可由市、县(区)林业投资公司成立林木收储中心,对林农林权抵押贷款进行担保,并对出险的抵押林权进行收储,有效化解金融风险。林木收储中心和林业担保机构为林农生产性贷款提供担保的,由省级财政按年度担保额的1.6%给予风险补偿。"

迄今,武平县已实现持有林权证的 林农100%建档,持有林权证且符合贷款 条件的林农100%授信,有发展项目且有 资金需求的林农100%用信。通过惠林 卡利率优惠、财政贴息等方式,累计为 全县林农节约融资成本逾1550万元。

"驻村金融助理送贷上门,解决了林 农的资金周转难题。"李广军说,武平县农 村信用合作联社驻村金融助理几乎每周 都会来合作社,询问农作物的长势收成, 与村民分享益农信息,"谈起林下作物的品种,金融助理比有的农户还熟悉。"

近年来,龙岩银保监分局通过开展 "普惠金融百千万工程",累计派驻657 名普惠金融助理,通过小额便民服务 点、三农保险联系点和普惠金融工作 站,将金融服务触角持续延伸至乡村, 切实打通金融服务"最后一米"。

在武平,金融服务创新不止于此。 2021年7月,武平县林业金融区块链融 资服务平台正式上线,进一步丰富了林 业金融产品,为林农提供更多信贷选 择。"哪款信贷产品更合适,货比三家, 一目了然。"李广军一边向记者展示手 机上的平台页面,一边介绍,去年春天, 他计划扩大紫灵芝种植面积,估算投入 后发现,合作社每名成员要再投入10多 万元,"这需要贷款。"

根据以往贷款的经验,李广军做好了 跑银行的打算,谁知驻村金融助理告诉 他:"现在,林业贷款在手机上就能完成。"

抱着试试看的心态,李广军在驻村金融助理指导下,打开手机,进入"i武平"微信公众号,登录账号,进入林业金融页面,各类金融产品、贷款利率、贷款流程等一清二楚。在详细比对每款贷款产品的额度、期限、利率后,李广军选择了惠林卡。提交期望贷款额度、期限等信息,他第二天就获得了20万元的授信额度。

"贷款又快又省心。"有了资金支持,李广军干劲更足了,经营紫灵芝产品的同时,他还栽种了百香果、脐橙等水果,在山边建起了家庭农场,养了1000多只番鸭。截至去年底,武平县林业金融区块链融资服务平台已有15家上链机构、10家金融机构入驻,提供信用、抵押、保证等多种融资担保方式和金融专属产品58个,已放款1888笔,累计放款3.296亿元。

去年9月,中国人民银行福州中心支行、福建省林业局等7个部门联合印发《关于持续优化福建省林业金融服务的指导意见》,其中提出鼓励各金融机构提供覆盖林业全产业链、全生命周期的金融产品和服务。

"福建省金融监管部门积极引导和支持金融机构丰富贷款品种、提高贷款额度、降低贷款成本、延长贷款时限,简化贷款流程,为林业发展注入金融活水。"福建省地方金融监督管理局相关负责人介绍,目前福建各地已成立林权收储机构50家,覆盖全省主要林区,累计担保金额超16亿元。

单家独户怎么办?

发展林业适度规模经营,累计培育各类新型林业经营主体 1.1 万余家、经营面积逾 1600 万亩

经营了20多年林子,年逾半百的三 明市沙县区高桥镇新坡村林农张祖暖, 去年第一次把造林这件事交给别人。这 个"别人",是福建省沙县官庄国有林场。

清晨,茂密林间不时透入阳光,星星点点洒在地上。张祖暖和官庄国有林场职工一起,沿着蜿蜒小道察看采伐后新种的杉木长势情况,这里是他和林场合作经营的"碳中和"共建示范林。

"林业需要适度规模经营。福建许多林区位于低山丘陵,农户承包林地细碎现象十分普遍。"沙县区林业局林改办主任林素娇介绍,沙县林地大多小而散,收益周期较长,不少林农一盘算,不如外出打工或开小吃店,一度导致林地抛荒失管现象严重。

为鼓励各类林业经营主体发展壮大,沙县在福建率先开展集体林地三权分置改革,在依法保护集体林地所有权和农户承包权前提下,平等保护林地经营权。

福建省委、省政府2017年10月印发的《关于深化集体林权制度改革加快国家生态文明试验区建设的意见》提出,鼓励和引导林农采取转包、出租、人股等方式流转林地经营权和林木所有权,大力培育林业专业合作社、家庭林场、股份林场等新型林业经营主体,发展林业适度规模经营。鼓励社会资本与林农开展合作经营,引导林业龙头企业、国有林场、新型林业经营主体等以股份、合作、托管等模式,与林农建立紧密的利益联结机制,让林农分享产业链增值收益。

去年初,张祖暖与官庄国有林场签订合作造林协议。张祖暖以一块面积112亩的采伐迹地经营权入股,官庄国有林场负责这片山场的全程管理。等林木成熟采伐后,张祖暖即可享受分红。

张祖暖心里有本明白账:一方面,国 有林场更专业,在造林、抚育、间伐、主伐 等方面都有自己的一套好办法,每亩出 材量可达20立方米,而林农经营的林地 最多七八立方米;另一方面,自己并非真 当"甩手掌柜",而是腾出手来物色更多 林子或林地,扩大家庭林场的经营面积。

近年来,沙县推出"股权共有、经营 共管、资本共盈、收益共享"的林业"四 共一体"合作模式,鼓励乡镇、村民小组 等与国有林场合作,依托国有林场的资 金、技术、人才和管理优势,实现林地专 业化经营。目前,全区已有108个林业 经营主体完成合作面积11.9万亩,受益 林农达3.2万余人。

林海茫茫,群山起伏,绿浪翻滚。 远远看去,一株株杉木整齐排列。

"连片的总共有124亩,长势很好。" 抬手指着眼前这片茂密山林,沙县区富 口镇白溪口村林农杨孙忠介绍。4年 前,杨孙忠与官庄国有林场合作,开展 联合造林,眼下这片杉木已4米多高。 白溪口村与官庄国有林场合作经

营的林地共计693亩。由于合作年限较长,村民们曾担心这期间的收益得不到保障。最终促使村民同意合作的原因,是林票的推出。

2019年,三明市率先在全省探索林 票制改革,即国有林业企事业单位与村 集体经济组织及其成员共同出资造林 或合作经营现有森林的,由合作双方按 投资份额制发股权凭证,使其具有交 易、质押、继承、兑现等功能。

拿出一沓厚厚的绿色卡片,杨孙忠向记者展示自己一家人的林票:长方形票面上,清晰标注着持有人姓名、身份证号、合作经营地点、面积、票面面值等信息。经测算,官庄国有林场与白溪口村合作经营的林地,累计林票价值为100多万元。2019年底,白溪口村对林票进行了第一次分配:2380名村民,每人分到了原始价值300元的林票。

2021年,沙县区配套推出林票贷。 林票也能抵押贷款,且贷款周期长、利率 低。去年4月,杨孙忠用林票和一栋房 子作抵押,贷到140万元,利率仅4.5%。 当年,杨孙忠就用这笔资金扩大经营。 如今,他经营的林地面积已达5300亩。

近年来,福建省大力发展新型林业经营主体,促进林业规模化经营,同时鼓励国有林场与村集体、新型经营主体等开展合作,积极拓展托管经营、股份合作等多种联合的经营模式,提高林地经营效率和森林质量。目前,全省累计培育各类新型林业经营主体1.1万余家、经营面积逾1600万亩。

图①:武平县永平镇挡风岭万亩合作造林基地。 刘鹏标摄 图②:三明市沙县区夏茂镇梨树村, 林农在自家林场套种铁皮石斛。

许 琰摄 图③:沙县官庄国有林场工人在种 植林下作物。 陈登达摄

> 本版责编:孔祥武 杨 彦 孙 振 戴林峰 版式设计:汪哲平

